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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сьогодні в Україні активно впроваджуються реформи
в багатьох сферах суспільного життя. Основні напрями змін окреслено в
державних документах, серед яких: Стратегія сталого розвитку “Україна–2020”,
Угода про асоціацію між Україною та Європейським Союзом тощо. Досягнення
визначених результатів потребує застосування ефективних механізмів, у тому
числі в конкретних напрямах діяльності органів державної влади, зокрема й у
здійсненні податкового контролю, оскільки саме надходження від сплати податків
є одним із основних і базових джерел забезпечення грошовими ресурсами
бюджету країни як на центральному, так і на місцевому рівнях.

Об’єктивні потреби держави в грошових коштах вимагають повного та
своєчасного їх надходження у вигляді податків і зборів. Діяльність
контролюючих органів щодо дотримання податкового законодавства значною
мірою впливає на ефективність реалізації податкової політики держави та
функціонування податкової системи. Податковий контроль є одним із важливих
чинників забезпечення соціально-економічної стабільності держави,
гарантування її фінансової безпеки.

Перед податковим контролем як складовою податкової системи
поставлено завдання щодо подолання нерівномірного розподілу податкового
навантаження в економіці, удосконалення системи податкових пільг,
зменшення заборгованості зі сплати податків і зборів до бюджету, сприяння
розробці та запровадженню стабільного прозорого законодавства з метою
детінізації української економіки та легалізації доходів юридичних і фізичних
осіб. Роль податкового контролю в умовах сучасних економічних реформ
особливо зростає у зв’язку із суттєвою залежністю від податкової складової
бюджетів усіх рівнів, а також усе ще низькою податковою культурою
населення в цілому та платників податків зокрема.

Належній реалізації всіх функцій податкового контролю перешкоджає
законодавча неврегульованість основних засад і процедур його здійснення:
відсутність спеціального закону про податковий контроль, чіткого визначення
його видів, форм, методів та інструментів. Незважаючи на певні зміни, що
відбувались у сфері адміністрування податків протягом останніх років, зокрема
й у частині інституційного забезпечення, потреба в ґрунтовному дослідженні
питань організації та реалізації податкового контролю в Україні була й
залишається актуальною та своєчасною, особливо в умовах реформування
податкової системи України, реалізації пріоритетів суспільного розвитку,
визначених Стратегією сталого розвитку “Україна–2020”.

Методологічну основу дослідження становлять фундаментальні наукові
праці, в яких висвітлено питання державної, у тому числі економічної,
політики, теорії, історії та практики державного управління, зокрема:
В.Бакуменка, М.Білинської, В.Бодрова, О.Власюка, В.Голубь, В.Гошовської,
Ю.Ковбасюка, А.Попка, С.Романюка, А.Семенченка, В.Тертички,
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В.Трощинського та ін., а також роботи М.Вебера, Д.Веймера, Дж.Кейнса,
Дж.Стігліца, М.Фрідмана.

Теоретичні та практичні аспекти проблематики, пов’язаної з державним
регулюванням розвитку фінансової інфраструктури, фінансовим контролем в
Україні, управлінням податковою системою, податковим потенціалом тощо
розглядалися в роботах Н.Балдич, Г.Дмитренка, В.Долгальова, О.Іваницької,
Л.Ільченко-Сюйви, Я.Казюк, Т.Комашенко, Т.Крушельницької, М.Миколайчука,
І.Розпутенка та інших науковців з державного управління. Разом з тим категорія
державного податкового контролю не знайшла належного науково-теоретичного
обґрунтування.

Вибір теми дисертаційного дослідження зумовлюється наявністю
розбіжностей в основних питаннях теорії і практики податкового контролю та
відсутністю відповідних розробок, потребою в змінах, спрямованих на
вдосконалення державної податкової політики, складовою якої є державний
податковий контроль. Незважаючи на наявність певних нормативно-правових
документів у податковій сфері, серед яких і Податковий кодекс України,
недосконалим залишається й чинне податкове законодавство, норми якого містять
низку суперечностей і невідповідностей, що дає змогу платникам податків як
мінімізувати податкове навантаження, так і взагалі ухилятися від сплати податків.
Актуальність потреби в пошуку найбільш дієвих механізмів реалізації
податкового контролю з метою сприяння ефективності державного управління в
податковій сфері, результативності функціонування самої податкової системи,
зокрема в умовах реформування, обумовила мету, завдання та предмет
дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.
Дисертаційна робота проводилося в межах комплексного наукового проекту
Національної академії державного управління при Президентові України (далі –
Національна академія) “Державне управління та місцеве самоврядування”
(ДР № 0199U002827) у рамках науково-дослідних робіт кафедри управління
національним господарством та економічної політики, зокрема за темами:
“Геоекономічна політика України” (ДР № 0109U003018), “Фінансово-
економічні механізми державного управління формуванням та розвитком
внутрішнього ринку України” (ДР № 0113U002451), у процесі виконання яких
автором обґрунтовано особливості організації та реалізації податкового
контролю в Україні.

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є
теоретичне обґрунтування та розроблення науково-практичних рекомендацій
щодо вдосконалення державно-управлінських засад механізмів реалізації
податкового контролю в умовах реформування в Україні.

Для досягнення мети дослідження було поставлено такі завдання:
– дослідити та проаналізувати теоретичну базу з питань податкового

контролю, конкретизувати відповідний понятійно-категорійний апарат;
– охарактеризувати організаційно-функціональну структуру державного

управління в податковій сфері;
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– розглянути місце та роль податкового контролю в системі функцій
державного управління;

– виявити особливості податкового реформування в Україні та
окреслити основні шляхи забезпечення ефективності податкової реформи;

– визначити пріоритетні напрями адаптації в Україні досвіду країн
Європейського Союзу щодо здійснення податкового контролю;

– запропонувати шляхи вдосконалення механізмів реалізації
податкового контролю в умовах реформування в Україні.

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що складаються між державою
та платниками податків у процесі реалізації податкової політики України.

Предмет дослідження – державно-управлінський аспект механізмів
реалізації податкового контролю в умовах реформування в Україні.

Методи дослідження. Реалізація мети та завдань дисертаційної роботи
здійснена завдяки комплексному поєднанню загальнонаукових і спеціальних
методів. Теоретичні засади дослідження податкового контролю проаналізовано
шляхом використання методу системного аналізу та порівняння.

Для обґрунтування організаційно-функціональної структури державного
управління в податковій сфері використано структурно-функціональний аналіз,
метод класифікації та групування дав змогу охарактеризувати особливості
податкового реформування в Україні.

Графічний метод був використаний для систематизації та аналізу
статистичних даних, а також для схематизації комплексного механізму державного
податкового контролю; метод моделювання – для формулювання пропозицій щодо
вдосконалення механізмів реалізації податкового контролю. Завдяки методу
порівняльного аналізу виокремлено найбільш важливі аспекти реалізації податкової
політики в країнах Європейського Союзу, розглянуто та обґрунтовано можливість
застосування їх досвіду в умовах сучасних перетворень в Україні.

Методи узагальнення, екстраполяції, прогностичний метод застосовано з
метою формулювання наукових висновків і практичних рекомендацій; наукової
абстракції, систематизації, ретроспективного аналізу – для узагальнення
особливостей податкового реформування. Історичний та діалектичний методи
дали змогу визначити пріоритетні напрями вдосконалення механізмів реалізації
податкового контролю, шляхи забезпечення ефективності податкової реформи.

Методологічною базою дослідження стали теоретичні положення
вітчизняної та зарубіжної науки у сфері державного управління й оподаткування,
нормативно-правовою – Конституція України, закони України, укази Президента
України, постанови та розпорядження Кабінету Міністрів України.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретичному
обґрунтуванні державно-управлінських засад механізмів реалізації податкового
контролю та розробленні науково-практичних рекомендацій щодо їх
удосконалення. Зокрема, в дисертації:

уперше:
− розроблено та теоретично обґрунтовано комплексний механізм

державного податкового контролю, що складається з двох підсистем, – організації
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та реалізації податкового контролю, кожна з яких характеризується сукупністю
відповідних засобів і способів, спрямованих на забезпечення контрольної функції
держави щодо наповнення грошовими ресурсами бюджету та позабюджетних
фондів;

− визначено сукупність пріоритетних напрямів удосконалення механізмів
реалізації податкового контролю в умовах податкової реформи, зокрема в
частині: 1) правового (законодавче закріплення термінологічного апарату: видів,
форм, методів податкового контролю); 2) інституційного (усунення явища
дублювання функцій суб’єктами податкового контролю, їх концентрація в
одній структурі); 3) інформаційного (упровадження електронної системи
адміністрування та побудова відповідних відносин між платниками податків і
контролюючими органами шляхом використання сучасних ІТ-технологій);
4) кадрового забезпечення (професіоналізація та оптимізація кадрового складу);

удосконалено:
− підходи до здійснення податкового контролю на основі врахування

зарубіжного досвіду щодо проведення податкової гармонізації (визначення
чіткого переліку видів податків; упровадження додаткових стимулів у вигляді
податкових пільг для підтримки й інноваційного розвитку; заохочення податкової
конкуренції; створення умов для ефективної співпраці з інститутами
громадянського суспільства; запровадження податкової медіації; формування
податкової культури шляхом зміни принципів і підходів до виконуваної роботи);

− понятійно-категорійний апарат державного управління, зокрема:
запропоновано авторську інтерпретацію понять “державний податковий
контроль”, “механізми реалізації податкового контролю”;

набули подальшого розвитку:
− характеристика організаційно-функціональної структури державного

управління у сфері формування та реалізації державної податкової політики, а
також періоду трансформації відповідних органів виконавчої влади
центрального рівня (Державна податкова служба України, Державна митна
служба України → Міністерство доходів і зборів України → Державна
фіскальна служба України) та відповідних територіальних підрозділів;

− визначення факторів деструктивного впливу на впровадження
податкової реформи: відсутність єдиної узгодженої концепції реформи, а
відповідно і бачення її взаємозв’язку з бюджетом, економікою та бізнесом;
залежність від кредиторів; заполітизованість у впровадженні податкової реформи;
наявність явища популізму в податкових відносинах;

− теоретичне обґрунтування основних шляхів розвитку державної
податкової політики: забезпечення стабільності податкового законодавства та
дотримання принципу законності; визначення податкових змін, розроблення
конкретних моделей і ставок, їх раціоналізація та лібералізація; закриття
“податкових ям”, недопущення “відмивання” податку на додану вартість;
перегляд навантаження на фонд оплати праці, вирівнювання та зниження ставок з
метою детінізації зарплат; урахування потреб бізнесу шляхом суттєвого зниження
ставок і вироблення чітких однозначних правил роботи.
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Практичне значення одержаних результатів. Основні результати
дисертаційна робота, зокрема щодо організації та систематизації процедур
податкового контролю в Україні, визначення функцій і повноважень органів
державної влади, нормативного-правового забезпечення організації та реалізації
державного податкового контролю в Україні, напрямів удосконалення механізмів
реалізації податкового контролю в умовах сучасних реформ в Україні, основних
шляхів забезпечення ефективності податкової реформи, використовувалися:

– у роботі органів державної влади: Комітету з питань національної
безпеки та оборони Верховної Ради України (довідка про впровадження
від 12 січня 2012 року № 04-23/13-28); Комітету з питань промислової політики
та підприємництва Верховної Ради України (довідка про впровадження
від 9 червня 2015 року № 346/07-13); Державної податкової адміністрації в
Київській області (довідка про впровадження від 20 вересня 2011 року
№ 2381/10/23-522);

– у навчальному процесі Центру перепідготовки та підвищення
кваліфікації керівних кадрів Міністерства доходів і зборів України (довідка про
впровадження від 3 червня 2015 року № 209 а).

Окремі теоретичні положення щодо організації податкового контролю
дисертації були використані в роботі ТОВ “Компанія з управління активами та
адміністрування пенсійних фондів “Астарта-Інвест” (довідка про впровадження
від 20 травня 2013 року № 34).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійним науковим
дослідженням. Висновки й рекомендації одержані та сформульовані автором
особисто. У працях, опублікованих у співавторстві, особистий внесок полягає в
тому, що здобувачем проаналізовано нормативно-правовий механізм організації
податкового контролю у сфері грального бізнесу в Україні [1],
розкрито теоретико-методологічні засади реалізації податкового контролю
в Україні [8].

Апробація результатів дослідження. Основні результати наукових
досліджень, викладених у дисертаційній роботі, були представлені на
міжнародних та всеукраїнських конференціях, серед яких: “Демократичне
врядування: наука, освіта, практика” (Київ, 2009); “Актуальные проблемы
современной науки” (Самара, 2009); “Галузь науки “Державне управління”:
історія, теорія, впровадження” (Київ, 2010); “Інновації в державному
управлінні: системна інтеграція освіти, науки, практики” (Київ, 2011); “Правові
аспекти публічного управління: теорія та практика” (Дніпропетровськ, 2011);
“Наука як ресурс модернізаційної стратегії держави” (Київ, 2012);
“Модернізація державного управління та європейська інтеграція України”
(Київ, 2013); “Дні інформаційного суспільства – 2013” (Київ, 2013); “Суспільно-
політичний та соціокультурний розвиток південного регіону України: історичні
традиції і сучасні тенденції” (Одеса, 2015).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження висвітлено
у 18 наукових працях, з них: 8 – у наукових фахових виданнях з державного
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управління, 1 – в іноземному науковому періодичному виданні, 9 тез доповідей
у матеріалах конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі
вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел.
Повний обсяг дисертації становить 254 сторінки, з яких 201 сторінка основного
тексту. Робота містить 5 таблиць, 13 рисунків і 3 додатки. Список використаних
джерел налічує 321 позицію.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, вказано на її зв’язок
із науково-дослідними роботами Національної академії, визначено мету,
завдання, об’єкт, предмет дослідження; обґрунтовано використання методів;
розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів,
наведено інформацію про їх упровадження та апробацію, публікації за темою
дисертації, її структуру та обсяг.

У першому розділі – “Теоретичні засади дослідження податкового
контролю” – проведено аналіз теоретичних засад дослідження податків,
державної податкової політики та податкового контролю, його суб’єктно-
об’єктної сфери, принципів, видів, форм, методів і функцій.

Розглянуто та проаналізовано теоретичні напрацювання фахівців з
державного управління, пов’язані з досліджуваною сферою, у результаті чого
виокремлено питання, що стали предметом наукової уваги, серед яких: механізми
реалізації та розвиток державної податкової політики; управління податковою
службою; розвиток податкової системи України та її адаптація до вимог
Європейського Союзу; механізми державного управління податковою службою
України; державне регулювання податку на майно та доходів; податковий
механізм державного регулювання соціально-економічних процесів; податковий
менеджмент; питання подолання податкової злочинності; податкового
регулювання; механізми взаємодії органів податкової служби з громадськістю;
податкові режими; управління розвитком державної податкової служби,
податкового стимулювання (В.Галушка, О.Долгий, Г.Дученко, Ю.Клепікова-
Чижова, О.Корецький, О.Личук, В.Попова, А.Слюсар, О.Чикаренко та ін.).

З’ясовано, що окремі аспекти податкового контролю досліджено з
погляду економічної науки, зокрема: формування системи податкового
контролю, забезпечення його ефективності, оцінки ефективності податкових
перевірок, організаційні моделі митно-податкового адміністрування в
зарубіжних країнах, організація податкового контролю (Ш.Акаєв,
О.Жигаленко, А.Тимошенко, В.Хомутенко, А.Чередніченко, Н.Чечетова).

На підставі аналізу наукових праць установлено, що термін “податковий
контроль” трактується в основному як система дій та заходів, спрямована на
контроль за виконанням податкового законодавства із застосуванням різних форм
і методів податкового контролю контролюючими органами з метою забезпечення
грошовими ресурсами бюджету та державних цільових фондів, застосування
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превентивних заходів у разі виявлення відхилень від установлених норм,
притягнення винних до відповідальності за виявленими фактами порушень,
отримання компенсації за завдання збитків, реалізації діяльності щодо уникнення
виявлених порушень у майбутньому. Мета податкового контролю полягає в
об’єктивному, систематичному з’ясуванні стану податкового середовища і
виокремленні негативних факторів, що впливають на виконання обов’язків із
надходження податкових платежів до бюджетів усіх рівнів.

Нормативне визначення податкового контролю регламентується
Податковим кодексом України, за яким податковий контроль – це система
заходів, що вживаються контролюючими органами з метою контролю
правильності нарахування, повноти та своєчасності сплати податків і зборів, а
також дотримання законодавства з питань регулювання обігу готівки,
проведення розрахункових і касових операцій, патентування, ліцензування та
іншого законодавства, контроль за дотриманням якого покладено на
контролюючі органи. Зазначеним кодексом також передбачено способи
здійснення податкового контролю, а саме: ведення обліку платників податків;
інформаційно-аналітичне забезпечення діяльності контролюючих органів;
перевірки та звірки щодо дотримання законодавства в цій сфері.

Установлено, що як у науковій літературі, так і в чинному законодавстві
податковий контроль інтерпретується здебільшого у вузькому значенні,
переважно як система певних заходів. Розглянуто та проаналізовано основні
характеристики податкового контролю, серед яких: форми податкового контролю
(облік платників податків (як організацій, так і фізичних осіб), податкові перевірки
(камеральні та виїзні), контроль і моніторинг повноти та своєчасності внесення до
бюджету податків і зборів); види податкового контролю за основними ознаками:
за часом (превентивний, оперативний, пост-контроль); за обсягом (комплексний,
тематичний); за характером організації (плановий і позаплановий); за місцем
проведення (камеральний і виїзний (за місцем фактичного розташування платника
податків)); за терміном проведення (епізодичний і перманентний (моніторинг));
основні принципи податкового контролю: законності, правильності, ефективності,
економічності управління грошовими та матеріальними засобами, незалежності,
плановості, компетентності, гласності, превентивності, повноти та всеосяжності,
об’єктивності, конфіденційності.

Підтверджено, що податковий контроль посідає в системі функцій
державного управління самостійне місце: по-перше, як найвагоміша складова
контрольної функції управління державними фінансами, по-друге, як важливий
напрям державного фінансового контролю. Він має свою мету, завдання,
об’єкти, суб’єкти, предмет, види та інструментарій здійснення і, у свою чергу, є
інструментом державної податкової політики.

У другому розділі – “Інституційне забезпечення реалізації податкового
контролю в Україні” – розглянуто трансформацію організаційної структури
державного управління у сфері податкового контролю та функціональне
навантаження на Державну фіскальну службу України; охарактеризовано
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комплексний механізм державного податкового контролю; проаналізовано
сучасний стан податкового реформування.

Проаналізовано трансформацію центральних органів виконавчої влади,
що забезпечують фіскальну функцію та реалізовують податкову і митну
політику держави. Виявлено, що протягом останніх років відбувались часті
зміни організаційної структури, зокрема: у 2011 р. було створено Державну
податкову службу України (ДПС); у 2013 р. ДПС та Державну митну службу
України (ДМС) реорганізовано і створено Міністерство доходів і зборів
України (Міндоходів); у 2014 р. Міндоходів ліквідовано і відновлено діяльність
ДПС та ДМС; у 2014 р. Міндоходів реорганізовано шляхом перетворення на
Державну фіскальну службу України (ДФС).

Масштабна інтеграція діяльності ДПС та ДМС в одну структуру
проблематична, оскільки ці служби мають різні функції, організаційну
структуру, відрізняються формами та способами виконання адміністративних
процедур. Показано, що ефективність управління новою структурою з моменту
створення Міндоходів, а також його реорганізації в ДФС є предметом
постійних дискусій та критики як із боку владних структур, так і громадських
організацій. Залишаються актуальними ризики щодо нівелювання ролі системи
принципів у сфері захисту митних інтересів та забезпечення митної безпеки
України у процесі здійснення митної політики держави. Імовірність такого
ризику пов’язана з процесами поглинання більшою адміністративною
структурою меншої. У цьому випадку більшою структурою є податкова.

Розглянуто функціональне навантаження на ДФС, зокрема в частині,
пов’язаній із податковим контролем: здійснення адміністрування податків і зборів,
митних та інших платежів, єдиного внеску в порядку, встановленому законом,
забезпечення контролю за своєчасністю, достовірністю, повнотою їх нарахування
та сплати до бюджету і відповідних позабюджетних фондів, контроль
своєчасності подання встановленої звітності, а також своєчасності, достовірності,
повноти нарахування та сплати податків і зборів, єдиного внеску, митних та інших
платежів; здійснення обліку платників податків, їх диференціації; забезпечення
ведення обліку податків, зборів, платежів; розроблення форм податкових
декларацій (розрахунків), звітності та інших документів; здійснення контролю за
дотриманням чинного законодавства у відповідній сфері.

Обґрунтовано твердження про те, що як податкова, так і митна політика є
частиною економічної системи держави, відповідно цілком доцільним є пряме
підпорядкування двох окремих відомств єдиному центральному органу
виконавчої влади – Міністерству фінансів України. Така організаційна
структура властива багатьом зарубіжним країнам і може бути предметом
запозичення позитивного досвіду для країни в умовах проведення реформ.

Вважається, що система податкового контролю є сукупністю таких
взаємопов’язаних, взаємодіючих елементів, як суб’єкт, об’єкт, предмет
податкового контролю, а також процес податкового контролювання, що
становлять цілісне утворення, призначенням якого є реалізація податкового
контролю як функції державного управління.
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Запропоновано розглядати поняття “податковий контроль” у більш
широкому розумінні, ніж воно використовується в практичному та науковому
обігу, і позиціонувати такий вид контролю як державний, трактуючи його як
своєрідний державний інститут, як комплексний механізм, що являє собою
упорядковану ієрархічну систему відносин між спеціальними органами
державної влади, які наділені компетенцією у сфері податкового контролю, і
підконтрольними суб’єктами, спрямованих на забезпечення гармонізації
інтересів держави й осіб, які виконують податкові обов’язки.

Визначено, що комплексний механізм державного податкового контролю
(рис. 1) містить підсистеми: організації податкового контролю, яка забезпечує
діагностику та прогнозування, планування, координацію, контролювання і
моніторинг, та реалізації податкового контролю, в якій зосереджені відповідні
види, форми, способи й методи реалізації податкового контролю.

Доведено, що державний податковий контроль як комплексний механізм
має спрямовуватися на усунення низки негативних чинників, що є характерними
для сучасної державної податкової політики: нестабільності, внутрішньої
суперечливості та неузгодженості податкового законодавства, високого
податкового навантаження на бізнес, нераціонального розподілу податкового
тиску між факторами виробництва, низької рентабельності податкової системи,
негативного впливу макросередовища на реалізацію податкової реформи
(заполітизованість у її впровадженні; наявність популізму в податкових
відносинах). Обґрунтовано основні напрями забезпечення ефективності
податкової реформи (стабільність податкового законодавства та дотримання
законності як основного принципу діяльності; раціоналізація переліку податків;
упровадження механізмів індексації виплат: закриття “податкових ям”,
недопущення “відмивання” податку на додану вартість).

Проаналізовано сучасний стан податкового реформування, у результаті чого
виявлено характерні особливості цього процесу: відсутність єдиної узгодженої
концепції реформи, а відповідно і бачення її впливу на бюджет, економіку та
бізнес; актуалізація питань щодо наявності високого навантаження на фонд
оплати праці та можливості його розподілу між працедавцем і співробітником,
що, у свою чергу, вимагає суттєвого підвищення заробітної плати, у тому числі в
регіонах, а також щодо вирівнювання та зниження ставок з метою детінізації
зарплат; залежність від кредиторів, що вносять певні пропозиції, зокрема щодо
скасування поняття неоподаткованого мінімуму, установлення підвищеної ставки
на доходи заможних осіб тощо. З’ясовано, що серед пріоритетних потреб бізнесу –
радикальні реформи шляхом суттєвого зниження ставок і вироблення чітких
однозначних правил роботи, що, у свою чергу, уможливить довіру до органів
державної влади, у тому числі тих, які здійснюють податковий контроль.

Установлено, що для виявлення подальшого впливу податкової реформи на
бюджет, економіку та бізнес, забезпечення планомірного бюджетного процесу
необхідно визначити податкові зміни, запропонувати конкретні моделі і ставки,
раціоналізувати та лібералізувати їх.
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Рис. 1. Комплексний механізм державного податкового контролю
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У третьому розділі – “Удосконалення механізмів реалізації податкового
контролю в умовах реформування в Україні” – проаналізовано кумулятивний
досвід країн Європейського Союзу щодо здійснення податкового контролю;
визначено пріоритетні напрями адаптації вітчизняної практики державного
управління щодо вдосконалення механізмів реалізації податкового контролю,
запропоновано комплекс відповідних заходів.

У результаті вивчення досвіду країн ЄС установлено, що основними
заходами у сфері здійснення податкового контролю є: контроль за збором
податків; зниження податкового шахрайства; прийняття кодексу поведінки для
бізнесу як платника податків; визначення певних податкових гарантій для
бізнесу; боротьба з транскордонною злочинністю; посилення адміністративного
потенціалу; поліпшення прозорості й обміну інформацією з державами-
членами ЄС.

Показано, що першочерговим завданням податкових реформ на
сучасному етапі економічної глобалізації постає податкова гармонізація,
координація національних податкових політик, зближення рівнів
оподаткування, визначення характеру податкових пільг. Основним напрямом
реформ у країнах ЄС визнано боротьбу з ухилянням від сплати податків за
рахунок розширення обміну даними між країнами ЄС та офшорними зонами, а
також вжиття заходів щодо збільшення державних доходів за рахунок
упровадження програм контролю за легалізацією доходів, з яких не сплачено
податки, широкого застосування та вдосконалення сучасних інформаційних
технологій у державному податковому контролі. Одночасно концепція
податкової гармонізації припускає збереження самобутності національних
податкових систем і не передбачає повної стандартизації порядку
адміністрування податків в ЄС.

Установлено, що на цей час структура оподаткування в країнах-членах
ЄС характеризується значним ступенем уніфікації: податкові системи всіх
країн-членів ЄС застосовують такі види податків, як податок на прибуток,
прибутковий податок на доходи фізичних осіб, ПДВ, соціальні податки. Такі
елементи податкової системи, як порядок розрахунку і сплати податків,
податкові пільги, система контролю за платниками податків з боку
контролюючих органів багато в чому також є ідентичними.

Виявлено, що поширеною в країнах ЄС є податкова медіація, наявність
податкових консультантів-радників – фахівців у цій сфері, які мають
відповідний досвід та виконують обов’язки арбітрів між контролюючими
органами і платниками податків та є незалежними від жодної зі сторін
податкових відносин. Основним завданням податкових консультантів-радників
є забезпечення компромісних рішень, однаково вигідних як для контролюючого
органу, так і для платника податків.

Механізми реалізації податкового контролю розуміються як сукупність
засобів і способів, що застосовуються контролюючими органами центрального
та місцевого рівнів з метою здійснення податкового контролю як функції
державного управління. Установлено, що потреба в пошуку додаткових джерел
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наповнення державного бюджету, збільшенні обсягів надходжень, а також
активне впровадження реформ потребують удосконалення механізмів реалізації
податкового контролю, зокрема в частині нормативно-правового,
інституційного, інформаційного, кадрового забезпечення.

Визначено потребу в удосконаленні механізмів реалізації податкового
контролю і модернізації податкової системи та запропоновано комплекс
відповідних заходів, у тому числі й із урахуванням кращого європейського
досвіду в цій сфері. Із нормативно-правового погляду доцільним вбачається
вдосконалення законодавства, спрямованого на посилення боротьби зі схемами
ухиляння від сплати податків юридичними та фізичними особами, закріплення
на законодавчому рівні функцій податкового контролю з їх розмежуванням за
специфікою діяльності, удосконалення законодавства щодо оподаткування
доходу від операцій із фінансовими інструментами, ліквідація корупційної
складової в адмініструванні податків, законодавча лібералізація фінансових
санкцій до платників податків, які сплачують донараховані суми податків за
наслідками проведених контролюючими органами контрольних і перевірочних
заходів, проведення податкової амністії капіталів після реформування
податкової системи.

Обґрунтовано зміни організаційно-функціональної структури
контролюючих органів шляхом підпорядкування Міністерству фінансів України,
ліквідації податкової міліції та створення органу, до компетенції якого
належатимуть питання охорони економічної безпеки держави (Служби
фінансових розслідувань). Практика існування такої організаційної структури в
ієрархії органів виконавчої влади, що забезпечують реалізацію фінансової,
податкової, митної політики, є досить поширеною у світі серед розвинутих країн
із високим рівнем податкової свідомості суспільства.

Підтверджено, що з метою вдосконалення механізмів реалізації
податкового контролю, зокрема технологічного забезпечення, необхідним є
унеможливлення людського фактору в адмініструванні та запровадження
інноваційного інструментарію між платником податків і контролюючими
органами у формі автоматизованих систем, проактивного аналізу та експрес-
діагностики, новацій у прийнятті “попередніх податкових рішень”, розробка та
впровадження електронного кабінету тощо. Йдеться про вдосконалення
інформаційного забезпечення шляхом упровадження електронної системи
адміністрування та побудови відповідних відносин між платниками податків і
податковими адміністраціями шляхом використання сучасних ІТ-технологій.

Доведено, що важливим чинником модернізації механізмів реалізації
податкового контролю (крім гарантування їх незалежності за рахунок
упровадження системи електронного адміністрування податків) є забезпечення
публічності та відкритості, суть яких полягає у створенні умов для ефективної
співпраці з інститутами громадянського суспільства шляхом їх участі у
проведенні експертизи проектів нормативних та регуляторних документів,
залучення експертів від громадськості для збалансування позицій
контролюючого органу та бізнесу й отримання зворотного зв’язку щодо
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діяльності контролюючих органів. Стверджується також і про відкритість
адміністративного оскарження (за участю журналістів, фахівців-експертів) з
метою його спрощення, а також підтвердження об’єктивності рішень, що
приймаються в ДФС, та їх відповідності не лише інтересам ДФС, але й
платників податків.

Важливим аспектом у частині адміністрування вбачається також
упровадження додаткових стимулів у вигляді податкових пільг для підтримки й
інноваційного розвитку, контролю податкового тиску та вдосконалення бізнес-
процесів, оперативного реагування на податкові шахрайства. Інструментом
контролю цих процесів може бути створення та застосування державного
податкового аналізатора, аналогом якого є Європейський податковий аналізатор,
за допомогою якого обраховується рівень ефективності пільгових податкових
режимів, представлений у вигляді відсоткового послаблення податкових
зобов’язань, а також упровадження мультисценарію корпоративного державного
рішення щодо податку на прибуток.

Обґрунтовано доцільність удосконалення кадрового забезпечення
податкової системи шляхом професіоналізації кадрів, їх переатестації,
підтвердження профпридатності та оптимізації складу. Крім цього, важливими
аспектами кадрової політики є формування та стимулювання професійної і
громадянської свідомості, професійної етики, культури спілкування у
зовнішньому та внутрішньому середовищах, забезпечення якості обслуговування
платників податків.

ВИСНОВКИ

У дисертації вирішено актуальне наукове завдання, що полягає в
теоретичному обґрунтуванні державно-управлінських засад механізмів
реалізації податкового контролю та розробленні науково-практичних
рекомендацій щодо їх удосконалення, зокрема в умовах реформування в
Україні. Результати дослідження свідчать про досягнення мети та виконання
поставлених завдань і дають підстави зробити такі висновки.

1. У результаті аналізу теоретико-методологічної бази дослідження
узагальнено напрацювання науковців у податковій сфері та виявлено, що
недостатньо обґрунтованими в державному управлінні залишаються питання
щодо розкриття сутності податкового контролю, механізмів його реалізації та
розроблення науково-практичних рекомендацій щодо їх удосконалення,
зокрема в умовах реформування в Україні, з метою покращення соціально-
економічної ситуації, гарантування фінансової безпеки держави.

Конкретизовано понятійно-категорійний апарат науки державного
управління шляхом авторської інтерпретації понять “державний податковий
контроль”, “механізми реалізації податкового контролю”. Зокрема: поняття
“державний податковий контроль” запропоновано розглядати як один із
державних інститутів, що являє собою упорядковану ієрархічну систему
відносин між спеціальними органами державної влади, які наділені
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компетенцією у сфері податкового контролю, і підконтрольними суб’єктами,
спрямовану на забезпечення гармонізації фінансових потреб держави й осіб, які
виконують податкові обов’язки; “механізми реалізації податкового контролю”
трактуються як сукупність засобів і способів, що застосовуються
контролюючими органами центрального та місцевого рівнів з метою здійснення
податкового контролю як функції державного управління.

2. Проаналізовано трансформацію центральних органів виконавчої
влади, що забезпечують фіскальну функцію та реалізовують податкову
політику держави, у результаті чого встановлено, що протягом останніх років у
цій сфері відбувались часті зміни, які характеризувалися то об’єднанням, то
роз’єднанням відповідного системоутворюючого органу організаційної
структури державного управління оподаткуванням. Виявлено, що в умовах
здійснення податкової реформи тенденція до трансформації інституційного
забезпечення податкового контролю зберігається.

Розглянуто основне функціональне навантаження щодо здійснення
податкового контролю на ДФС, зокрема: 1) адміністрування податків і зборів,
митних та інших платежів, єдиного внеску; 2) контроль за нарахуванням і
сплатою, своєчасністю, достовірністю, повнотою їх нарахування та сплати; за
своєчасністю подання встановленої звітності; за дотриманням чинного
законодавства у відповідній сфері; 3) здійснення обліку платників податків,
податків, зборів, платежів; 4) розроблення форм податкових декларацій
(розрахунків), звітності та інших документів.

3. Доведено, що податковий контроль є інструментом державної
податкової політики та однією із функцій державного управління,
найвагомішою складовою контрольної функції управління державними
фінансами, важливим напрямом державного фінансового контролю. Реалізація
податкового контролю як функції державного управління забезпечується
системою податкового контролю – сукупністю таких взаємопов’язаних,
взаємодіючих елементів, як суб’єкт, об’єкт, предмет податкового контролю, а
також процес податкового контролювання, що становлять цілісне утворення.

Із урахуванням зазначеного розроблено структуру державного податкового
контролю, представлену комплексним механізмом, що містить дві підсистеми:
організації податкового контролю, роль якої полягає в забезпеченні діагностики,
прогнозування, планування, координації, контролювання та моніторингу;
реалізації податкового контролю, призначенням якої є власне здійснення
податкового контролю шляхом застосування відповідних форм і методів.

4. Проаналізовано сучасний стан податкового реформування, у результаті
чого виявлено характерні особливості цього процесу: відсутність єдиної
узгодженої концепції реформи, а відповідно і бачення її впливу на бюджет,
економіку та бізнес; актуалізація питань щодо наявності високого навантаження
на фонд оплати праці та можливості його розподілу між працедавцем і
співробітником, що, у свою чергу, вимагає суттєвого підвищення заробітної
плати, у тому числі в регіонах, а також щодо вирівнювання та зниження ставок з
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метою детінізації зарплат; залежність від кредиторів; заполітизованість у
впровадженні податкової реформи; наявність популізму в податкових відносинах.

Обґрунтовано основні шляхи розвитку державної податкової політики:
забезпечення стабільності податкового законодавства та дотримання законності як
основного принципу діяльності; раціоналізація переліку податків; закриття
“податкових ям”, недопущення “відмивання” податку на додану вартість;
урахування потреб бізнесу (суттєве зниження ставок і вироблення чітких
однозначних правил роботи, що, у свою чергу, уможливить довіру до органів
державної влади, у тому числі тих, які здійснюють податковий контроль).

5. За результатами вивчення кумулятивного досвіду країн
Європейського Союзу щодо здійснення податкового контролю та з його
врахуванням визначено пріоритетні напрями адаптації вітчизняної практики
державного управління в податковій сфері, серед яких: проведення податкової
гармонізації, що спрямовується на сприяння підвищенню
конкурентоспроможності бізнесу; удосконалення податкового законодавства
для більшої прозорості, спрощення застосування та забезпечення стабільності;
створення умов для ефективної співпраці з інститутами громадянського
суспільства; упровадження додаткових стимулів у вигляді податкових пільг для
підтримки й інноваційного розвитку; удосконалення податкового контролю за
діяльністю бізнесу; визначення чіткого переліку видів податків; запровадження
податкової медіації.

6. Запропоновано комплекс основних заходів щодо вдосконалення
механізмів реалізації податкового контролю, зокрема в частині нормативно-
правового, інституційного, інформаційного, кадрового забезпечення:
законодавче унормування питань податкового контролю; реорганізація
контролюючих органів шляхом підпорядкування Міністерству фінансів України,
ліквідації податкової міліції та створення органу, до компетенції якого
належатимуть питання охорони економічної безпеки держави; упровадження
електронної системи адміністрування та побудови відповідних відносин між
платниками податків і податковими адміністраціями шляхом використання
сучасних ІТ-технологій; професіоналізація та оптимізація кадрового складу
системи податкового контролю.

7. З метою вдосконалення механізмів реалізації податкового контролю в
умовах реформування в Україні сформульовано такі науково-практичні
рекомендації:

– Верховній Раді України: забезпечити вдосконалення нормативно-
правового забезпечення питань організації та здійснення податкового контролю:
1) передбачити в Податковому кодексі України всі можливі форми та види
податкового контролю, а також регламентувати порядок їх проведення;
2) ухвалити низку законодавчих актів, визначених Стратегією сталого розвитку
“Україна–2020”, Угодою про асоціацію між Україною та Європейським Союзом,
спрямованих на посилення боротьби із схемами ухилення від сплати податків як
юридичними, так і фізичними особами, зокрема вдосконалення адміністрування
податку на додану вартість, формування системи податкового контролю залежно
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від ступеня ризику діяльності платників податків, забезпечення відкритості
доступу до інформації про сплату податків; підвищення рівня фінансування
місцевих бюджетів (зокрема шляхом сплати податку на доходи фізичних осіб за
місцем провадження підприємницької діяльності);

– Кабінету Міністрів України, Міністерству фінансів України: передбачити
створення окремого підрозділу (Центру електронного адміністрування податків)
за участю представників ДФС, Міністерства фінансів України, Міністерства
економічного розвитку та торгівлі України; визначити податкові зміни,
запропонувати конкретні моделі і ставки, раціоналізувати та лібералізувати їх з
метою виявлення подальшого впливу податкової реформи на бюджет, економіку
та бізнес, забезпечення планомірного бюджетного процесу.

За результатами проведеного дослідження виокремлено й конкретизовано
напрями подальших наукових досліджень, серед яких: модернізація податкової
системи в умовах децентралізації влади, упровадження зарубіжного досвіду у
сфері формування та реалізації податкової політики.
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АНОТАЦІЯ

Васюк Ю. М. Механізми реалізації податкового контролю в Україні:
державно-управлінський аспект. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного
управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. –
Національна академія державного управління при Президентові України, Київ,
2015.

У дисертації вирішено актуальне наукове завдання, що полягає в
теоретичному обґрунтуванні державно-управлінських засад механізмів реалізації
податкового контролю та розробленні науково-практичних рекомендацій щодо їх
удосконалення, зокрема в умовах реформування в Україні.

Розглянуто трансформацію центральних органів виконавчої влади, що
забезпечують фіскальну функцію та реалізовують податкову політику держави,
а також функціональне навантаження щодо здійснення податкового контролю
на Державну фіскальну службу України. Розроблено структуру державного
податкового контролю, представлену комплексним механізмом, що містить дві
підсистеми: організації та реалізації податкового контролю.

Проаналізовано досвід країн Європейського Союзу щодо здійснення
податкового контролю та з його урахуванням визначено пріоритетні напрями
адаптації вітчизняної практики державного управління в податковій сфері.
Обґрунтовано основні шляхи забезпечення ефективності податкової реформи;
запропоновано комплекс заходів щодо вдосконалення механізмів реалізації
податкового контролю, зокрема в частині нормативно-правового,
інституційного, інформаційного, кадрового забезпечення.

Ключові слова: механізми державного управління, державна податкова
політика, податковий контроль, механізми реалізації податкового контролю,
контролюючі органи, податкова реформа, податки.
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Васюк Ю. Н. Механизмы реализации налогового контроля в
Украине: государственно-управленческий аспект. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук
государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы
государственного управления. – Национальная академия государственного
управления при Президенте Украины, Киев, 2015.



19

В диссертации решена актуальная научная задача, которая заключается в
теоретическом обосновании государственно-управленческих основ механизмов
реализации налогового контроля и разработке научно-практических
рекомендаций по их совершенствованию, в частности в условиях
реформирования в Украине.

Конкретизирован понятийно-категориальный аппарат науки
государственного управления путем авторской интерпретации понятий
“государственный налоговый контроль”, “механизмы реализации налогового
контроля”. Проанализирована трансформация центральных органов
исполнительной власти, обеспечивающих фискальную функцию и реализующих
налоговую политику государства, в результате чего установлено, что в течение
последних лет в этой сфере происходили частые изменения, которые
характеризовались то объединением, то разъединением соответствующего
системообразующего органа организационной структуры государственного
управления налогообложением.

Разработана структура государственного налогового контроля,
представленная комплексным механизмом, который содержит две подсистемы:
организации налогового контроля, роль которой заключается в обеспечении
диагностики, прогнозирования, планирования, координации, контроля и
мониторинга; реализации налогового контроля, назначением которой является
собственно осуществление налогового контроля путем применения
соответствующих форм и методов.

Проанализировано современное состояние налогового реформирования, в
результате чего выявлены характерные особенности этого процесса: отсутствие
единой согласованной концепции реформы; актуализация вопросов о наличии
высокой нагрузки на фонд оплаты труда и возможности его распределения
между работодателем и сотрудником, что, в свою очередь, требует
существенного повышения заработной платы, а также о выравнивании и
снижении ставок с целью детенизации зарплат; зависимость от кредиторов;
чрезмерная политизированность во внедрении налоговой реформы; наличие
популизма в налоговых отношениях.

Обоснованы основные пути обеспечения эффективности налоговой
реформы: стабильность налогового законодательства и соблюдение законности
в качестве основного принципа деятельности; рационализация перечня налогов;
закрытие “налоговых ям”, недопущение “отмывания” налога на добавленную
стоимость; учет потребностей бизнеса (существенное снижение ставок и
выработка четких однозначных правил работы, что, в свою очередь, позволит
повысить доверие к органам государственной власти, в том числе
осуществляющих налоговый контроль).

Проанализирован опыт стран Европейского Союза в налоговой сфере и с
его учетом определены приоритетные направления адаптации отечественной
практики государственного управления по совершенствованию механизмов
реализации налогового контроля: осуществление налоговой гармонизации,
направленной на содействие повышению конкурентоспособности бизнеса;
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совершенствование налогового законодательства для большей прозрачности,
упрощение применения и обеспечения стабильности; создание условий для
эффективного сотрудничества с институтами гражданского общества;
внедрение дополнительных стимулов в виде налоговых льгот для поддержки и
инновационного развития; совершенствование налогового контроля над
деятельностью бизнеса; определение четкого перечня видов налогов; введение
налоговой медиации.

Предложен комплекс основных мероприятий по совершенствованию
механизмов реализации налогового контроля, в частности нормативно-правового,
институционального, информационного, кадрового обеспечения: законодательное
нормирование вопросов налогового контроля; реорганизация контролирующих
органов; внедрение электронной системы администрирования и построения
соответствующих отношений между налогоплательщиками и налоговыми
администрациями путем использования современных ИТ-технологий;
профессионализация и оптимизация кадрового состава системы налогового
контроля.

Ключевые слова: механизмы государственного управления,
государственная налоговая политика, налоговый контроль, механизмы реализации
налогового контроля, контролирующие органы, налоговая реформа, налоги.

ANNOTATION

Vasіuk Yu. M. Mechanisms of tax control realization in Ukraine: public-
administrative aspect. – Manuscript.

Thesis for obtaining the candidate of sciences degree in public administration;
specialty 25.00.02 – mechanisms of public administration. – National Academy for
Public Administration under the President of Ukraine, Kyiv, 2015.

The thesis solved scientific task of giving a theoretical substantiation of public
public-administration aspects of mechanisms of tax control implementation and
suggesting the ways of improvement particularly in terms of reforms in Ukraine.

The transformation of central executive authorities which ensure fiscal function
and implement public tax policy was analyzed. The functional loading on State Fiscal
Service of Ukraine in tax control realization sphere was shown. The structure of state
fiscal control, provided as a comprehensive mechanism divided on two subsystems:
tax control organization and tax control implementation was developed.

Priority directions of adaptation of national public administration practice in the
tax area based on analysis of European Union’s experience to implement tax control
were suggested. The basic ways of ensuring the tax reform effectiveness were justified;
complex measures to improve the implementation of tax control mechanisms,
particularly legal, institutional, informational and staffing support were suggested.

Key words: mechanisms of public administration, public tax policy, state tax
control, mechanisms of tax control realization, regulatory authorities, tax reform,
taxes.
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